



## DRAGOSTEA BIRUIEȘTE FRICA

- **Duminica a treia după Paști, Ziua femeii creștine** -

Femeile care L-au urmat pe Hristos, au fost primele mărturisitoare ale Învierii. Dragostea lor nețărmurită pentru Hristos le-a făcut curajoase și mărturisitoare. Nimic nu poate birui dragostea care „nu cade niciodată” (1 Corinteni 13, 8) și care este mai tare decât moartea. Deși vestea pe care ele o aduc este neîmpărtășită inițial de grupul apostolic, evenimentele ulterioare vor confirma cele spuse de acestea, fapt ce va pune în valoare curajul, credința și dragostea lor. De aceea, Biserica le-a dedicat una dintre duminicile perioadei pascale, mironosițele fiind pentru comunitatea creștină model de credință, fidelitate și dragoste. Femeile mironosițe sunt numite în iconografia Bisericii „ucenițele Domnului”. Și acest lucru pe bună dreptate, întrucât ele L-au urmat pe Hristos și înainte de Pătimiri și Îngropare, dar și după. Maria Magdalena vine la mormânt să-L caute pe „Domnul meu” (Ioan 20, 13). Hristos rămâne Domnul ei, chiar dacă a suferit moarte de ocară. Femeile mironosițe au înțeles mai bine mesajul lui Hristos și misiunea Sa, printr-o intuiție extraordinară de care este capabilă firea femeiască, ce se păstrează în curăție, ascultare și dragoste. Într-adevăr, există o intuiție feminină a lumii spirituale dovedită de



aplecarea în general a femeilor către preocupări spirituale. De aceea, întotdeauna vom găsi mai multe femei decât bărbați în Sfintele Biserici. Paul Evdochimov avansa ideea că acest lucru se datorează faptului că femeia este dedicată de Creator cu puterea de a da viață și astfel, ea este mai aproape de Duhul lui Dumnezeu - Dătătorul de viață. Femeile mironosițe rămân modele de fidelitate statornică, de râvnă neobosită și de curaj duhovnicesc, adevărate ucenițe ale lui Hristos. Ele au fost ele mai fidele, mai curajoase decât Apostolii și s-au învrednicit de a vedea primele „arătare de îngeri” și chiar pe Domnul Înviat. Mironosițele au iubit mai mult și nimic din cele ale lumii acesteia nu le-au putut deturna această dragoste nețărmurită. Este ceea ce Sfântul Apostol Pavel va spune mai târziu corintenilor, arătându-le că „dragostea nu cade niciodată”. Într-adevăr, cel care iubește nu se poate sminti, nu va cădea în descurajare și nu va fi dezamăgit niciodată. Mai mult, iubirea autentică este incompatibilă cu frica - element ce dovedește prezența egoismului. Sfântul Antonie cel Mare spunea chiar că nu îi este frică nici măcar de Dumnezeu, pentru că Îl iubește, iar „dragostea scoate afară frica”. Cel care iubește este eliberat de orice constrângere, de aceea Ferișorul Augustin spunea „iubește și fă ce vrei”. Dragostea înseamnă deschiderea către celălalt și punerea sinelui pe planul secund, este cea care ne apropie autentic de Dumnezeu, Care este Dragostea Însăși (1 Ioan 4, 8). Femeile mironosițe reprezintă tot ceea ce are mai frumos și mai nobil firea umană: dragostea fierbinte, fidelitatea până la riscul vieții și credința neștrămutată. Viețile a nenumărate femei asemenea mironosițelor, care au trăit în discreție, fidelitate și dragoste sunt consemnate în istoria bimilenară a Bisericii. Astăzi, a trei Duminică după paști, este ziua când ar trebui să ne amintim de ele și de calea pe care acestea au urmat-o. Este calea dragostei care nu poate fi deturnată de nimic și care asigură aflarea Adevărului și a bucuriei autentice. După modelul acestor femei, suntem și noi invitați să pășim pe ea. Amin.

## CINSTIREA FEMEII

Duminica în care le cinștim pe Sfintele femei mironosițe este și ziua de cinștire a femeii creștine, pentru că modelul credinței lor trebuie să-l urmeze fiecare creștină. Toate femeile trebuie să ia exemplu de la sfintele purtătoare de mir care l-au slujit Domnului cu tot ce-au putut: grija față de El, munca lor, dragostea fierbinte. Dintre marile virtuți care le-au împodobit viața, cele mai alese au fost *râvna* lor sfântă pentru Hristos, *evlavia* și *bărbăția* sufletului. Se vorbește mult astăzi despre rolul femeii în societate și în creștinism. În multe locuri din lume, femeile mai sunt încă supuse multor discriminări. Însă, după învățătura creștină, omul - bărbat și femeie - a fost creat de Dumnezeu cu voința liberă. Această voință liberă trebuie deci să se manifeste întotdeauna și în relațiile conjugale. Creștinismul a ridicat femeia din starea de înjosire față de bărbat, în care se găsea mai înainte, și a așezat-o în toată vrednicia ei de ființă creată „după chipul lui Dumnezeu” (Facere 1, 28). Din perspectiva creștină, femeia este egală cu bărbatul și este temelie familiei. Femeile reprezintă și un model de consecvență în mărturisirea credinței prin prezența lor sensibil mai mare decât a bărbaților duminică de duminică la Sfânta Liturghie. Femeia creștină de astăzi trebuie să fie o vestitoare a Învierii Domnului, după exemplul sfințelor femei mironosițe, care mărturisesc că Învierea lui Hristos este biruința vieții asupra morții și cea mai mare bucurie pe care a primit-o omul ca dar de la Dumnezeu. Atitudinea pe care au avut-o femeile mironosițe la mormântul Domnului este una plină de recunoștință și de duiosie. Ce am face noi fără mamele creștine, fără iubitoarele de Hristos femei, care și-au crescut așa de frumos, cu frică de Dumnezeu, copiii, nepoții, rudeniile, vecinii, uneori și străinii? Ce am face noi fără gingășia mamei creștine, care întotdeauna arătat iubirea lor față de prunci, educându-i așa cum trebuie? Și dacă noi avem nevoie acum de prunci, pentru că rămânem tot mai puțini, tot mai înștrăinați, tot mai singuri, avem în primul rând nevoie de mame creștine, care să îi educe cu frică de Dumnezeu. O mamă creștină nu este indiferentă la educația copilului ei și nu îngăduie atâtea lucruri care îl înștrăinează pe prunc de Dumnezeu, de părinții lui și de ceea ce este mai sfânt, mai ales de acest moment negrăit al Învierii lui Hristos. De aceea, fericite sunt mamele care își împlinesc misiunea lor și își cresc copiii în frică de Dumnezeu. Femeile pot fi cinștite în orice zi din an, dar nicidecum mai mult decât de ziua femeilor mironosițe, când Biserica cinștește femeia creștină, aducându-ne aminte de jertfa și dragostea fără margini a femeilor care L-au căutat pe Domnul pentru a împlini ceea ce se cuvenea față de Învățătorul lor. Aceasta este ziua pe care Biserica cinștește femeia creștină, în care noi trebuie să mulțumim mamei, bunicilor noastre, care, prin exemplul și credința lor, se aseamănă femeilor mironosițe.



## Constantin și Elena, primii împărați creștini

Sărbătoarea Sfinților Constantin și Elena este una dintre cele mai însemnate pentru creștini, întrucât împăratul Constantin i-a eliberat pe aceștia de sub prigoana păgână prin Edictul de la Mediolanum din 313 și toată activitatea sa, sub sfatul mamei sale, Elena, a fost una de protectorat față de noua religie. Împăratul Constantin cel Mare (272-337) a devenit nu doar eliberatorul creștinilor, ci și protectorul lor. Primul împărat creștin din istorie, la îndemnul mamei sale, și-a luat drept consilieri în treburile imperiale pe unii dintre episcopii vremii, așezând în funcții de conducere oameni care credeau în Hristos. Convertirea lui Constantin cel Mare s-a petrecut în mod miraculos. I s-a arătat în vis crucea lui Hristos pe cer, sub forma unor stele luminoase și deasupra ei scria în latină că în acel semn va învinge. Hristos i-a spus că îl va birui pe împăratul Maxențiu - care se purta rău cu creștinii - dacă va însemna ostașii cu acel semn. Când s-a trezit, împăratul a ordonat ca pe coifurile și pe armele soldaților să fie făcut semnul crucii și monograma lui Iisus Hristos. Cu o armată de 20.000 de soldați a învins oastea de 150.000 a lui Maxențiu. Printre meritele lui Constantin cel Mare se numără convocarea primului Sinod Ecumenic. Sinodul s-a petrecut la Niceea, aproape de locul pe care împăratul a ridicat cetatea care îi poartă numele, Constantinopol, în anul 325. La acest prim sinod care a reunit toți episcopii creștini ai lumii au participat și Sfântul Nicolae, Sfântul Spiridon al Timitundeii și Sfântul Atanasaie al Alexandriei, care, împreună cu ceilalți ierarhi populari, l-au pus la punct pe Arie, ereticul care răspândea o învățătură greșită despre firea lui Hristos. Acolo, la Niceea, sfinții părinți au alcătuit prima parte a simbolului de credință, prin care mărturisim că Hristos este

„Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat, născut, iar nu făcut, Cel de o ființă cu Tatăl prin care toate s-au făcut”. Lui Constantin i se datorează instituirea prin lege a sărbătorii duminicii ca zi de odihnă în tot imperiul. Tot el a dăruit bisericii casele imperiale de judecată, celebrele basilici de mai târziu, și a scutit biserica de dări. Constantin le-a restituit averile creștinilor persecutați și a creat cadru legal pentru a fi îngrijiți bătrânii, orfanii și săracii, a dat legi care întăreau căsătoria și pedepseau adulterul și violul, a interzis practica uciderii copiilor, care era una răspândită printre romanii păgâni în sacrificiile către zei. Sfântul Constantin este ctitor alături de mama sa, Sfânta Elena, al Bisericii Învierii de la Ierusalim în 335, dar și al altor biserici în Ierusalim, Roma, Nicomidia și Antiohia. Sfântul Împărat Constantin cel Mare s-a botezat la sfârșitul vieții și a murit de Pogorârea Sfântului Duh, în anul 337. Amin

† *Îți petreci cea mai mare parte a vieții făcând ce nu trebuie, iar o bună parte a ei, nefăcând nimic. Toată viața te-ai preocupat de cu totul altceva decât ceea ce ar fi trebuit.*

† *Procedează astfel încât fapta să țină locul cuvântului și vorbește astfel încât cuvântul să țină locul faptei.*



## PROGRAM LITURGIC

ZIUA	ORA	SLUJBE / ACTIVITĂȚI
Luni 20 mai	18:00	Vecernie la Biserica Eternitatea
Marti 21 mai	07:00 - 10:30	Utrenia și Sfânta Liturghie Pomenirea celor adormiți
Miercuri 22 mai	17:00	Paraclisul Sf. Icoane Portărița
Vineri 24 mai	18:00	Taina Sfântului Maslu
Sâmbătă 25 mai	07:00	Sfânta Liturghie și pomenire
	18:00	Vecernie
Duminică 26 mai	07:00	Utrenia și Sfânta Liturghie
	11:00	Program de bibliotecă
	18:00	Vecernie și dezlegări



### Caritate cu demnitate

Două doamne „bine”, se apropie de bătrânică din colțul străzii, care stătea să vândă flori culese din grădina ei. Una dintre ele o abordează: „Cât costa buchetul mamaie?”. „3 lei maică...”. „Îți dau 5 lei pe 2 buchete sau nu mai cumpăr deloc”. Cu o mână tremurândă, bătrâna apucă 2 buchete de flori, ridică privirea spre cea din fața ei, și-i spune: „Dați-mi cât vreți doamnă, oricum nu am vândut nimic azi și trebuie neapărat să-mi cumpăr niște medicamente”. Doamna cercetează buchetele, i se pare că numai unul nu este „ok”, îi spune bătrânei să-i dea altul, îl primește, scoate 5 lei și-i întinde (mai mult îi aruncă, pentru a evita contactul) bătrânei. Cele doua intră zâmbind într-o cafea din apropiere. Comanda diferite produse, iar la final cer nota de plată. Oferă 10 lei bacșiș, apoi se ridică și merg spre casă. Oare de ce afișăm întotdeauna acel aer de superioritate, atunci când cumpăram de la cei săraci? De ce suntem generoși cu cei care nu au nevoie de generozitatea noastră? De ce nu reușim să facem un act de caritate înfășurat în demnitate? Să cumpărăm de la cei săraci, chiar dacă de multe ori nu avem nevoie de acel produs. Să ne gândim că pentru noi, 5-10 lei, reprezintă mărunt, în schimb, pentru cel din fața noastră (aflați într-o situație dificilă), poate reprezenta înzecit...



### Cadoul întârziat

Fiul unui om înstărit absolvise liceul și de câteva luni băiatul îi tot ceruse tatălui o mașină, știind că și-o permite. În ziua absolvirii, tatăl și-a chemat fiul în birou și i-a înmănat un cadou ambalat frumos, felicitându-l pentru rezultatele sale. Când a deschis, cadoul, băiatul a văzut un jurnal cu coperti din piele, pe care era gravat numele său. Supărat, a început să țipe la tatăl său și a aruncat jurnalul. Anii au trecut, iar băiatul nu a mai vorbit cu tatăl său de atunci. A devenit un om de succes și și-a făcut o familie frumoasă. Într-o zi, a considerat că este momentul să lase trecutul în urmă și s-a gândit să ia legătura cu tatăl sau. Din păcate, a primit o veste cruntă, tatăl său murise și era chemat să recupereze averea lăsată de acesta. Căutând printre lucrurile tatălui său, a observat că jurnalul era încă acolo. În timp ce-l răsfoia, a căzut cheia unei mașini. De cheie era atârnat un breloc pe care scria: „Este toată a ta, o meriți din plin. Indiferent unde te-ai duce această mașină, amintește-ți cât de mult te iubesc!”.

**MORALA:** Indiferent ce așteptări ai, bucură-te și de ceea ce primești; poate fi o binecuvântare!